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У статті йдеться про особливості відображення Є. Гуцалом кольорів, звуків, запахів і
смакових відчуттів та про їхній вплив на ліричного героя. З'ясовується, що вони визначають
емоційний, психологічний стан особистості, впливають на її естетичні смаки, етичні
переконання, є основним джерелом патріотичних почуттів.
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Серед визначальних чинників духовного, фізичного, психо-емоційного стану
людини вагоме місце посідають такі сильні зовнішні подразники, як звук, колір,
запах і смак. Особлива увага приділяється їм в оповіданнях Є. Гуцала, ліричні герої
якого живуть серед природи і сприймають дійсність через добре знані з дитинства
барви, голоси і пахощі рідної хати, городу, лісу тощо.

Досліджуючи, як людина сприймає зовнішній світ і які відчуття при цьому
переживає, І. Франко у праці «Із секретів поетичної творчості» наголошував, що
«наша мова найбагатша на означення вражень зору, менше багата, але все-таки
досить багата на означення вражень слуху і дотику, а найбідніша на означення
вражень смаку і запаху» [1, с. 261]. Критик вважав, що примітивне життя позбавляє
людину потреби у запахових враженнях, а «симфонія різнорідних запахів» – привілей
великих талантів. Безмірно велику роль у житті особистості відіграють, на думку
І.Франка, і звуки, адже «світ тонів, гуків, шелестів, тиші – безмежний» [1, с. 267].

Талановитим майстром передачі психічного стану людини, її емоцій та настрою
через кольористичні, звукові, запахові й смакові образи став Є. Гуцало. На цю
характерну рису його стилю звертають увагу всі дослідники творчості письменника,
зокрема І. Дзюба, Леся Воронина, М. Слабошпицький, М. Жулинський, О. Поліщук
та ін. Зокрема О. Поліщук наголошує на синестезійній, метафоричній образності,
невичерпності «звуків-кольорів-смаків-дотиків-запахів» [2, с. 49] в оповіданнях
Є. Гуцала, а М. Жулинський підкреслює, що його проза «пульсує-бринить звуками,
настроями, емоційними «сполохами» подивувань  таким живим, повсякчасно
змінним, рухливим перетіканням світла, кольорів та їх відтінків в полі та лісі, на
землі і в небі, на воді і на траві…» [3, с. 7].

Актуальність нашої статті полягає у дослідженні взаємозв'язків і взаємовпливів
між відображенням природи й людського побуту і настроєм ліричного героя
оповідань Є. Гуцала. Метою  статті є з'ясування своєрідності та закономірностей
використання письменником образів, що діють на рецептори людини, викликаючи в
неї різні емоційні стани. Для реалізації мети слід визначити пріоритети в системі
кольорів, звуків, запахів, смаків та асоціацій, які вони викликають у ліричного
персонажа-оповідача, а також походження і значення згадуваних автором звукових,
запахових, кольористичних, смакових вражень.

Кольори, які сприймає ліричний персонаж Є. Гуцала, – не звичайний спектр
визначених барв, а складна система, тісно пов'язана із внутрішнім світом людини та
природою. Як правило, колір у письменника залежить від історичного часу (війна,
окупація), пори року, від сонячного чи похмурого дня, від емоційних порухів,
спогадів, асоціацій, від випадкової зустрічі, враження тощо. Автор помічає не тільки
барви весни, літа, осені чи зими з багатьма відтінками, а й барви радості, смутку,
надії, горя і страху, бідності й голоду, буяння життя у природі. Здебільшого кольори
в оповіданнях письменника увиразнюються сонячним освітленням, яке робить їх
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соковитими, яскравими, радісними, надають їм пристрасті, енергетики. Позбавлені
сонячного блиску, кольори передають стан задуми, тривоги ліричного героя,
підкреслюють приглушену емоційність, відчуття приреченості, безсилля тощо. Саме
таке протиставлення (освітлення будь-якого кольору сонячним промінням та
сприйняття кольору в хмарну годину) тісно пов'язане із власним емоційним досвідом
автора, із його зорієнтованістю на спогад, давнє враження, на зафіксований у пам'яті
образ, який на момент оповіді сприймається по-новому. Цінною творчою знахідкою
письменника можна вважати образ туману, який у низці оповідань універсально
створює напівтони – кольору, звуку, дотику тощо, розчиняє, приглушує, пом'якшує
враження, емоції, уповільнює дію. Всі без винятку кольори у творах Є. Гуцала – це
природні барви, розраховані на спостережливість у значущих дрібницях, на чітку
пам'ять дитинства. Один із улюблених прийомів письменника – бачення кольору на
контрастному тлі, наприклад, срібний сніг на зеленому оксамиті трави («Барвистий
бенкет»), коралове сяйво калини на засніженому полі («По мерзлу калину») тощо.
Ліричний герой Є. Гуцала бачить колір слова («Крило синього вітру»), колір війни,
життя і смерті, забарвлення кожної рослинки, пташки чи тварини, кольори дощу і
грози та ін. Особлива авторська увага до кольору спостерігається в оповіданнях
настроєвих: про переживання зустрічі з природою, про повернення в дитинство, про
споглядання світу.

Впадає у вічі уміння автора розрізняти відтінки снігу за різної зимової пори й
погоди («Цвіте березневий сніг»), кольорову гаму весняної зелені – кволої, блідої
(«Повінь») чи відтінки зеленого пуху на деревах і лугової трави («Зелене листячко з
вирію»), барви листя на кожному дереві у літню сонячну днину та пожухлої трави в
пору осінніх приморозків («Чорнобривці»). Наприклад, письменник помічає, як
цвітуть-мерехтять у сонячному сяйві сніги: взимку вони «майже невловною синьою
барвою візьмуться сумирної, доброї днини! Чи то заблищать холодним крижаним
сріблом – у мороз» [4, с. 8], а напровесні – цвітуть, і «білий квіт снігу… має
найрізноманітніші відтінки. То він сліпучий, що очі примружуєш; а то біле трохи
спокійніше, мов тихий блиск срібла; то отут, у затінку, біле з глибини кучугури
неначе тоненько підсинене; а ген, попереду, на чолопочку згірка, в біле немов
ввіткано прозору, золотисту пряжу, що легко струменить, здригається; а ще далі, за
лугом та за річечкою, на снігах тремтять ніжні, майже невидимі фіолети. І всі ці
відтінки білого цвіту, яким палахкотить березневий сніг, є не так обіцянкою весни, як
самою весною..» [4, c. 9]. Помічає письменник і перетворення зеленого кольору у
природі (садок, ліс, луки, поле, квітник тощо), яке відбуваються стрімко, яскраво:
перші бліді листочки за кілька днів стають темним і пружним зеленим листям і
здаються живими істотами («Зелене листячко з вирію»): «... на вільсі й на березі
посідали зграйками соковиті, різьблені листочки… А потім побільшало зграйок,
немов вони одна за одною прилітають з вирію, й кожна ота зелена пташина невдовзі
підросла, крильцята розправила – вже, дивись, і на листок стала схожа» [4, c. 20].

Найзворушливіша метаморфоза зеленої барви листя спостерігається у пору
бабиного літа, коли востаннє на повну силу горять життєві сили природи «з
бездумною величчю, з відчайдушною безтурботністю» [5, c. 27]. Зелень змінюється
на райдугу кольорів осені, природа вражає безмежжям своєї фантазії: «Ще, здається,
зовсім недавно одноманітно зелена й буйна, дужа й життєрадісна її плоть нині вже
трачена першими прикметами згоряння, згасання, вмирання… Кольори землі зараз
зовсім одмінні від попередніх кольорів. Барви поля і лугу, барви лісу – скільки
ненаситної пристрасті, скільки пекельної спраги! Кольори багряні, жовті, вишневі,
пурпурові, червоні, оранжеві – їхнім полум'ям  позаймались дерева, кущі, бур'яни,
бадилля. Тліють і горять, жаріють і вогневіють, і димлять, і начебто чадять десь у
лісовій гущавині… І скільки несхожих відтінків можна запримітити лише в
однісінького дерева, а ще більше в усієї незчисленної їхньої раті!» [5, c. 27].

Настроями смутку і втрати пройняті оповідання, в яких автор проводить паралель
між власним психо-емоційним станом і прощальним настроєм жовтого листя, що
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лапатими зірками осипається під ноги («Вишнево, багряно, жовто», «Чорнобривці»,
«Барвистий бенкет», «Гасне садок, спалахує» та ін.). Листочки кожного дерева
прощаються з літом по-своєму кольорово: яблуневі проймаються барвою тривоги,
вишневі – бронзи, «листя клена… здається з вигляду замерзлим і аж наче
скривдженим»[4, c. 76] у своїй прозорій жовтизні, а в липи «кожен листочок
насичений ясним восковим світлом» [4, c. 89] і сама вона схожа на запалену свічку.
На певний час зів'ялі стомлені барви згасання може оживити ранній перший сніг, на
тлі якого під сонячним промінням «жовта барва листків по сусідству з білим
набирала такого благородного казкового тону, якого вона не могла мати сама по собі.
А шарлат, оточений снігом, густішав ще більше, барва його була вже не поверхова, а
наче набирала місткості, вона ніби світилася з глибини вогкого блискучого
листка»[4, c. 92].

Прикметно, що найулюбленішими образами-символами Є. Гуцала у згаданих
оповодіннях є сніг як втілення смутку і покори законам природи, листочок як символ
нашого короткого і хиткого життя тощо. Такого ж образного значення набувають
квіти і ягоди, цвіт дерев і трав, які символізують земні плоди, життєві щедроти.
Автор помічає блідо-рожевий цвіт дикої груші («Зелене листячко з вирію») і
неправдоподібну синь барвінку та дзвоників («У синьому небі я висію ліс»), і колір
латаття, білих лілей та жовтих глечиків на річковому плесі («Підопригора»).
Спостережливий герой-оповідач помічає також морозно-рожевий світанок
(«По мерзлу калину»), лілово-зелену пляму дощу над річкою («На Дніпрі»),
обвуглено-багряне крайнебо на заході («На холод, на вітер»). Впадає у вічі образ-
символ туману – сивого осіннього гостя («Таке страшне, таке солодке життя»,
«Голоси в осінньому лісі», «З туману» та ін.), схожого на розпорошений вугільний
пил, який поглинає кольори та звуки і є втіленням заплутаності і непередбачуваності
всього, що відбувається з людиною-листочком. Осипаються жовті листочки з дерев –
падають у небі зірки – прощаються із життям люди на землі.

 Вражає уміння письменника розрізняти кольори весняного, літнього та осіннього
місяця – німого свідка нічних таємниць («Гірке світло місяця»), відтінки природних
стихій – дощу, блискавки, туману («Пригоди літнього дня», « Голоси в осінньому
лісі»), кольори війни й окупації, убогої оселі і зношеного одягу, людського горя і
світлої дитячої радості («По колоски», «Як маків цвіт», «Діти війни», «Олень
Август» та ін.), навіть барви слів і щастя («Крило синього вітру»). Наприклад,
пріоритетним для героя-оповідача Є. Гуцала є синій колір, який викликає у нього
низку асоціацій, пов'язаних із відчуттям радості, щастя («Крило синього вітру»): «з-
поміж усіх кольорів найдужче люблю синій. Він мені скрізь увижається, й коли я
бачу щось синє – чи квітку, чи очі, чи дівоче плаття, чи просто чую слово «синій», –
враз мені стає добре, я щасливий і душа моя сміється і грає так, як грають проти
сонця збиті на ставу бризки води» [6, с. 312].

Ліричний герой не сумнівається, що слово «осінь» «туге й жовте, наче віск»
[6, c. 312], «зозуля» – «ніжно-зелене, мов пух на вербах» [6, c. 313], а слово «мама»
увібрало в себе золотисто-вишневі відтінки.

Несподіваний персонаж у кількох оповіданнях – стежка, яка допомагає усе
побачити і почути, бо наділена особливою владою над людиною, уміє говорити,
слухати, відчувати і є ключем «до звабливих таємниць світу» [5, c. 37]. Саме стежка
дає змогу пізнати не тільки гармонію кольорів природи, а й уловити її голоси,
шелести, шепоти і лунку тишу. Звукові образи, створені Є. Гуцалом, тісно пов'язані із
життям рослинного і тваринного світу, із сільськими буднями. Можна помітити
певну умовну класифікацію звуків, що особливо впливають на емоції персонажів.
Зокрема це голоси природи у різні пори року, щебетання птахів, шуми і шелестіння
сухих гілок, трави і листя, це звуки вечора в лісі чи біля озера, дзюрчання березневих
струмків і бриніння ситої бджоли. Це звуки у в'язкому тумані чи голоси, скрадені
шумом дощу. Привиди чи примари уявних, неіснуючих у реальному вимірі мелодій.
Какофонія полохливого передзвону гітари і торохтіння барабану, скрипіння
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шкіряного велосипедного сідла і побрязкування ланцюга, вищання колодязного
колеса і плескіт розхлюпаної із відер води – все це творить знайомі з дитинства
асоціативні образи власної оселі, рідного села, викликає спогади про давні дні
перших відкриттів світу. Звуки, як і кольори, викликають у персонажів письменника
певні емоційні стани, настрої. Тріск сухої гілки чи різкий крик ворони навіює
тривогу, неспокій; шурхіт опалого листя – смуток, втому, співчуття, неминучість
розлуки; покльокування березневого струмка – радісне збудження, очікування
нового, світлі надії; постріл пастушого гарапника – асоціюється з енергією,
завзятістю тощо. Наприклад, вересневі звуки («Осінні приморозки», «З туману»)
особливі тим, що вони позбавлені мелодійності – це голоси мертвих рослин:
«холоднуватий шурхіт маківки… чи несподіваний постріл стручка квасолі» [4, c. 78],
«розтрушена солома, зволожнівши, вже не шаруділа, а тільки пошеберхувала під
ногами» [4, c. 81] та ін.

Найдраматичнішим місяцем Є. Гуцало вважає жовтень, коли душа марно рветься
у небо за перелітним птаством, а природа сповнена трагізму, втіленого в особливих
мелодіях – у шарудінні сухого бур'яну, у похапливому сюрчанні пізніх коників,
ревінні лосів у пущах, у зітханні листочка, схожого на неживу рибку, що припадає до
мокрої землі, у лункому падінні краплі роси у цілковитій тиші.

У таку мить галявини здаються ліричному героєві «барвистим неоглядним
кладовищем» («Концентричні кола осені»), затягненим, мовби димом ординських
багать, густим туманом: «Осінній ліс озивається до нас зовсім не тими звуками, що
весняний чи літній. Та ще в пору отакого туману, який стоїть непереможним
потопом. Ось упала галузка, ось розігнулась гілка, ось із-під листка грабового
вивільнилась мережана лопать папороті, ось здивовано попробувала свій голос
самотня пташина – все долинає до слуху наче не з цієї видимої дійсності, а з її
нереальної подобизни…» [5, c. 31]. Особливої уваги в оповіданнях письменника
заслуговують пташині голоси – тріумфальні пісні життя, наповнені відчуттями
радості, волі, емоційного безмежжя. Але якщо восени ці голоси – уривчасто
сполохані, здивовані та пригнічені, то навесні вони переповнені щедрістю,
захопленням, знемогою. І немає значення, витьохкують це скромні соловейки чи
галасують нахабні горобці. Зграйка весняних розбишак – «це живий клубок щебету,
крику, писку, буйного лопотіння, крил, незрозумілої злоби й чийогось бистроокого,
гострокрилого, настовбурченого страху» [4, c. 16]. Солов’їний концерт налаштовує
героя на лірично-філософський лад: «Співають солов'ї, щебечуть садки, витьохкують
дерева – весь цей дивовижний, злагоджений хор творить одну пісню, ім'я якій –
радість…» [4, c. 21]. Такого вечора мимоволі відчуваєш власну причетність до вічної
таємниці, «починаєш усвідомлювати, що все це рідне, дане тобі споконвіку,
назавжди…» [4, c. 22].

Незвичайним сприйняттям світу наділені герої оповідань письменника «Сліпий
Сень», «З горіха зерня», які чують звуки і відчувати запахи набагато сильніше, ніж
звичайні люди. Незрячий хлопчик Сень усе запам'ятовує пальцями, а з обличчя у
нього не зникає напружений вираз пильної уваги. Звукові образи замінюють йому
зорові: свист паровоза, гуркіт млинових жорен, політ сови чи копання крота в землі
створюють для нього власну реальність, у чомусь навіть багатшу, ніж для його
зрячого друга. Листоношу хлопчик упізнає за особливими звуками його велосипеда
(«у нього ланцюжок деренчить, а в каретці порипує так, ніби посвистує» [6, c. 137]),
сусідську хату – за ґелґотінням гусей і специфічним запахом («завжди кислим сиром
тягне» [6, c. 137]), кожну пташку – за її голосом, а приятеля – за особливою ходою
(«бо ти трохи клишоногий, ходячи примітно» [6, c. 136]).

За іншими звуками мусить орієнтуватися незрячий герой оповідання «З горіха
зерня» – зв'язківець Іван Петрович, пробираючись окупованими селами до
партизанського загону. Він сторожко вслухається в гупання кованих чобіт по дорозі,
у гуркіт вантажівок, слова чужої мови, «гарчання» двигунів – все це означає загрозу
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бути викритим і катованим, такі голоси війни викликають у нього гіркі почуття
безсилля, загубленості, безпорадності, гніву.

Звуки, якими наповнений творчий простір оповідань Є. Гуцала,– природні і
знайомі його героям від народження, бо вони органічно вплетені у сферу їхнього
буття і становлять вагому частину духовної культури кожного українця. Це голоси
родичів і сусідів, гомін сільської вулиці, звуки природних стихій, голоси всього
живого навколо. Вони – не просто важлива інформація, а перш за все духовне
наповнення, естетичний і моральний стержень особистості, джерело найсильніших
емоцій і переживань, один із факторів формування національної свідомості.

Дивуючись духовній пластиці оповідань Є. Гуцала, літературознавець
М. Слабошпицький відзначв, що від них «війнуло свіжим запахом полів і лісів,
заяскріло краплями роси в сонячних променях, зазвучало живими голосами села»
[7, c. 133]. Поставивши на перше місце запах, науковець виділив одну з
найхарактерніших особливостей сприйняття світу ліричним героєм письменника –
дегустування запахів і пахощів, прив'язування їх до певного місця, образу, події,
стану, настрою, предмета, істоти, рослини, враження, спогаду тощо. Різні запахи, так
само, як кольори та звуки, властиві природі й людській оселі, зеленим плодам і
запустінню, свій запах мають небезпека, горе, злидні, радість, дитячі відкриття і
таємниці тощо. Щасливими, свіжими, прохолодними ароматами напоєні дні
дитинства – вечірнього молока («До Танаськи по молоко»), побіленої крейдою хати,
маминих рук («Образ матері»). Але який сільський хлопчина тримається хати, коли
навколо роздолля і воля? Тому змалку стають рідними запахи євшан-зілля:
гіркуватий запах полину, аромат сухого сіна «з зів'ялим романцем, з деревієм та
петровим батогом» [6, c. 29], пахощі лугової м'яти, гречки, соснових чи липових
дощок, дух житньої соломи тощо. Насолоджується ними і малий травник Танас
(«Підпоригора»), який збирає рослини для аптеки і сушить їх на горищі, де «стоїть
таке тлумовисько запахів, що голова йде обертом… і всі вони так тонко пахнуть, що
в негоду, коли надвір не поткнеш носа, Підопригора залазить на горище, і йому
здається, наче опинився на безмежних луках за селом чи в лісі весняному» [6, c. 159].
А ліс і поле справді вражають: і весною, і влітку, і восени від них струменять пахощі
народження, цвітіння і відмирання рослин, і кожен запах викликає найсильніші
почуття. Наприклад, пахощі весняного вечора – ніжні, п'янкі, зворушливі: свіжість
молодих голосів «і дух зволоженого ранковим дощиком чорнозему; і гіркуватий
запах черемхових заростей, од яких віє холодком» [4, c. 22].

Запахи зрілого літа – пристрасні, гарячі, насичені. Враженнями від них ділиться в
листі до друзів Дмитро Жерлиця, приїхавши в село із міста: «Серпень – августійший
місяць року. В селі тепер усе достигло. …Повітря – густе, в ньому таке тлумовисько
запахів, стільки аромату, що можна очманіти. Як воно пахне ополудні, коли у
високостях зріє сонце; а як увечері, в передчутті прохолоди; і вночі – під низькими
древлянськими зорями, що, здається, теж пахнуть прив'ялим полином і чебрецем; та
ще на світанку – тоді запахи чисті й гострі, відволожені студеною росою, і
дегустувати до безтями таку розкіш зміг би найвибагливіший гурман» [5, c. 172].
Проте найщедріший на пахощі осінній бенкет, коли густе охолоджене повітря «пахло
антонівками і чимось таким особливим, що нагадувало дитинство…» [4, c. 84].

Запахи осіннього лісу викликають у героя оповідання «Концентричні кола осені»
підсвідоме розуміння найбільших цінностей буття: можливості бачити, чути красу
природи, вдихати мову її пахощів: «Повсюдно чується запах тліну. Це густий запах,
що складається з багатьох окремішніх запахів, творених листям, землею, травою,
корою, грибами. Все в такий день вогке, відволожене, змокріле, тому-то й пахне
особливо, не так, як у суху, сонячну годину. Струмування осінніх лісових пахощів
міцне й бадьоре, воно дурманить свідомість, і, либонь, так само, як навесні ходять до
лісу по квіти, а згодом по гриби, восени можна ходити до лісу просто по запахи, на
дегустування їхнього розмаїття, для пригощання їхньою животворною цілющістю.
В цій животворній цілющості – смуток і гіркота згасання, в’янення, елегійного
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вмирання, яке в світі природи таке особливе…» [5, c. 31]. Блукаючи лісом, можна
почути, що осінній клен вже пахне не сухим теплом, а прив'ялою вогкістю («Осінні
приморозки»), старий струхлявілий пень – мохом і цвіллю («Гасне садок, спалахує»),
навіть осінній місяць («Гірке світло місяця») пахне опалим листям, так, як пахне
воно, зметене в купу в рову чи під тином» [4, c. 83].

Різноманітними запахами наповнена і людська оселя, особлива увага до якої
прикута в оповіданнях про дітей, про війну й окупацію в українському селі. Такі
запахи здебільшого контрастують із ароматами весняного повітря чи пахощами
осіннього лісу, бо зраджують убоге існування, злиденний побут родини без батька в
умовах втрат, обмежень, голодування і бруду. Так, наприклад, у бідній хатині Одарки
Кужільної, чоловік якої поліг на фронті, «тхне глиняною долівкою, недавно
змащеною свіженькими кінськими кізяками» [6, c. 94], вогкою пусткою віє від хати,
де живуть солдатська  вдова і сироти («З горіха зерня»), гірким димом пахнуть
ласощі військового часу – картопляники («Діти війни»). У бідному робітничому
бараці («Хто ти?»)  «стояв специфічний запах, що його дають разом коти, гнила
картопля й свіжоморожена риба, яку смажать на маргарині» [5, c. 120], випрана
білизна на шворці «пахла господарським милом та каустичною содою» [5, c. 121].
Проте покинуте людиною житло пахне ще сумніше («Скрипка», «Спадщина»), бо в
ньому вже немає життя: «… тхнуло вогкою долівкою, заболоченою, очевидно, під
час похорону і поминок ногами багатьох людей, а також стояв стійкий дух сажі і
павутиння» [5, c. 106].

І все ж улюблені пахощі для ліричного героя письменника – дихання трав і квітів,
лісу і поля, які асоціюються із волею, простором, звільненням від гіркої буденності і
дріб'язкових клопотів. Вони, рідні з першої миті життя, визначають духовну
наповненість особистості, її моральні й естетичні пріоритети. І коли «все це вбираєш
у себе, сповнюєшся високістю простору, що облягає тебе, і відчуваєш, що ти не в
силі не любити цей рідний куток землі, що ця любов стоїть клубком  у твоєму горлі,
й ти не годен той клубок проковтнути» [4, c. 67].

Про відчуття смаку Є. Гуцало пише досить скупо, і воно згадується переважно в
особливих ситуаціях, коли йдеться про напівзабуті ласощі сільської дитини (особисті
враження-спогади) та про роки окупації у контексті побуту кожної української
родини, батько якої воював чи загинув на фронті. Зрозуміло, що йдеться про відчуття
голодної дитини, яка на тлі суворої реальності згадує смак їжі мирного часу. Все
життя пам’ятатиме герой оповідання «Нічний півень» смак черствого окрайця хліба,
якого віддав умираючому солдатові, а дівчина Таня («Діти війни») – картопляники
без олії «такі смачні, що самі до рота просяться» [6, c. 84]. Про те, яка їжа була до
війни, згадують дітлахи, крадькома від бригадира збираючи на полі колоски, щоб не
померти від голоду («По колоски»). Найкращі харчі – «молоко ще тепле, з-під
корови, підпалок – глевкий, з остюками» [6, c. 201], а мріється про неймовірне –
білий хліб щодня і цукерки «такі довгі, з дірочками всередині, що м’ятою пахнуть»
[6, c. 204]. Найсильніші спогади – про смак березового соку, про очікування
покуштувати першу солодку краплю («Березовий сік»), про смак мерзлої калини, сік
якої остуджує язик і криваво скапує по підборіддю: «І тоді ви…смакували
гіркуватою студеністю неквапно і відчували, як терпкість калинових ягід
переливається у ваші жили…» [6, c. 109]. Улюблені смаки ліричних героїв Є. Гуцала
– молодого гороху, вишневого клею («Бель паризвєн») та ін. Навіть заєць («Таке
страшне, таке солодке життя») добре знає, якими смачними бувають пізня солодка
морква та крутобока хрумка капуста у пору перших заморозків.

Смаки, про які з болем і ніжністю згадує в оповіданнях письменник, говорять про
усвідомлення власного походження, нелегкої долі своїх ровесників, зрештою про те,
що найкращий смак – не в гастрономічних див, а в рідних, з маминих рук звичайних
селянських харчів, у важку хвилину розділених із другом.

Отже, вдаючись до детального опису кольорів, звуків, запахів рідної землі, смаків
простої селянської їжі, Є. Гуцало переконав, що саме вони, закорінені в підсвідомості
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кожного, народжують любов, ніжність, вдячність до всього, пов’язаного із долею
свого народу і свого покоління. Найважливіші для людини кольори – ті, які помічає
вона в природі, в побуті батьків, звуки, запахи і смаки – ті, що дарують їй ліси й поля,
садки і луки у пору весняного й літнього буяння, осінніх щедрот та зимового
безгоміння. Саме вони супроводжують людину все її життя, впливають на її почуття,
настрої, спосіб життя і стають вагомою часткою її духовного світу.

ПЕРЕДАЧА ЦВЕТА, ЗВУКА, ВКУСА И ЗАПАХА
КАК СРЕДСТВО СОЗДАНИЯ НАСТРОЕНИЯ В РАССКАЗАХ Е. ГУЦАЛА

Г. П. Калантаевская

В статье речь идет об особенностях отражения Е. Гуцалом цветов, звуков, запахов и вкусовых
ощущений и об их влиянии на лирического героя. Выясняется, что они определяют эмоциональное,
психологическое состояние личности, влияют на ее эстетические вкусы, нравственные убеждения,
лежат в основе патриотических чувств.

Ключевые слова: внутренний мир, впечатления детства, цвета, звуки и запахи природы, настроение,
ассоциации, оттенки, полутона.

REPRODUCTION OF COLOR, SOUND, TASTE AND SMELL AS AN INSTRUMENT
OF MOOD CREATION IN STORIES OF E. HUTSALO

G. P. Kalantayevska

The transfer of color, sound, taste and smell as a means of creating a mood in the stories of E. Gutsalo. The
article tells about the features of displaying E. Gutsalo colors, sounds, smells, tastes, and their influence on the
lyrical. It turns out that they define the emotional and psychological state of the person to bear in its aesthetic
tastes, ethical beliefs are the main source of patriotism.
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